

貧病之中兩種人物

吳映春是我在中學時代比我矮兩三班的小妹妹，她高中沒有畢業，便廢學從軍了。她和我都屬於二〇二師，不過她在野戰醫院工作。我在政治部政工隊工作。我是「官」，她是「兵」。我和她在政治部會見過一次面。以後，也間或通信。有一天，與吳映春在一起工作的一位女兵來告訴我說：吳映春病了，病得相當厲害，手頭又沒錢，好苦好苦……我一向是一個儉省的人，對自己，非常克。

每個月發到的薪餉，總是不肯隨便花用，但聽到

朋友有苦難，總會量力幫忙，不肯袖手旁觀。我聽說吳映春的情況那麼淒慘，立刻拿五千元法幣

交給吳映春的同事，請她帶給吳映春應用。吳映春為此非常感激我。病癒後，便送了一雙小小的銀筷子給我，上面刻着：「崇留念，映贈軍營。」

吳映春的事情不久，我們政工隊裏的一位同志孔誠也生了病。

孔誠是個瘦個兒，臉孔頰骨很高，眼睛深陷。嘴唇薄而微張，年紀不大，卻常喜歡才一根煙捲，牙齒因為長年吸煙，已有黃斑，皮膚枯萎而無血色。初見，覺得他像一個抽大煙的人，久了



上圖為本文作者吳崇蘭女士（中）早年與同事好友

陳敏生（右）李治鼎（左）合影

• 吳崇蘭 •

老母豬與貂蟬（三）

彩虹夢第四章

也就不覺什麼。他在政工隊裏，是唯一的音樂指揮者。當他在作指揮時，不論是一部二部或三部四部的歌曲，他都指揮自如，大家只要看他手勢的輕重、高低、分合、離聚，自能唱出抑揚頓挫，符合節拍的音樂。歌曲到了他手上，便變成立體化，變成形像化了。政工隊，可說是個大雜院，有着各式各樣的人物。而政工，也本就是個大雜要，要用着各式各樣的人物。這個政工隊，集合大大小小的各種材料，分配在適當的地方，大的成機器，小的成螺絲釘，可說都派到了很好的用場。孔誠雖然個兒瘦小，也算是機器部門的一部分，當他站在台上作音樂指揮時，睥睨一切，

真像指揮宇宙的王。不過一下了台，那付吊兒郎當的樣子，也就够人瞧的。

孔誠病了以後，自然也與貧字作了不解緣。當兵，不論作官、作兵，收入本就不少。平日節省的，也省不出多少錢來。平日不節省的，更是別提了。像孔誠，別的不說，單那成日不離嘴的煙，消耗就夠大的了。那還有多少積蓄？生病，



本文作者（右）早年與軍中同事好友合影。

生大病還好，反正有軍醫院可住。生小病，也還可以挺住。就怕那不小的病，住醫院，不够資格，不住院，又挺不住。躺在床上，有勞同志們服務不算，自己每天都得花錢。如今孔誠的病，正是那種躺着起不來，卻又非需要開刀住院的大病。因此他的窮窘，也就可想而知。

我聽說孔誠的貧病，又從銀行中提了五千元出來送給孔誠，作爲我對他的一點小幫襯。

「你那五千元是借給我用的？還是送給我不用我還的？」孔誠拿着錢一本正經的問我，卻沒有言一個謝字。

他那問題，使我楞了一下。錢，自然是送給他的，就像我們送生病的朋友一籃蘋果什麼的，只是這筆錢可以買很多箇蘋果而已。當我拿出這筆錢去的時候，決無存心要他還的意思，就如吳映春生病時，我托人拿錢送她一樣。他若要收那錢，說聲「謝謝」即可。他若不想收那錢，只需說「不用客氣，我還不缺錢用」。但是他卻問要還不要還？「要還」怎樣？「不要還」又怎樣呢？照說，「要還」，固然就得「還」。「不要還」，自己至少也應存着要還的心。

「自然，那是送給你的。」

「那就不用還，是不是？」孔誠又釘一句。

「那當然。」

「這就好。否則我可不敢用這錢，我可還不起。」他嘆一口氣，將那五千塊錢收了過去，放進軍服的口袋裏。

我告辭出來，那一剎那，我對孔誠有着無限的輕視與憐憫。我覺得，在他的骨頭裏，簡直沒有一絲男子敢作敢當敢負責的氣概。那五千塊錢，還，不還，都是一樁小事。但要以還、不還來作爲受、不受的依據，在孔誠來說，也許他認爲是做得光明，做得清白，我卻很爲之不取。

當時，在場還有好幾位其他的同志，他們後來背着孔誠對我說：

「你真傻！孔誠這人啊，是值不得去幫他忙的。錢到他手上，一忽兒就花去了……」

管他呢！儘管，我要積這筆錢並非容易。但我既拿出去，就決不爲這拿出去的錢有可惜的悔意。我只是爲孔誠難過。同時，由於這樁事，我忽然感覺對人類陌生起來。有些事情，似乎不是我能力所能够了解的。

孔誠病癒後，依然像大煙鬼那樣吊兒郎當。我和孔誠之間，反比以前變得疏遠起來、見面的機會也變少了。就是見到，也只點個頭而已。有人說：你要疏遠朋友，你就借錢給他，是不是送錢也在此限呢？

演員夫妻生活型態

在抗戰快要勝利之前，政工隊又添了新血輪。像王崇德，李惠民，彭行才，林英昭等。都是新加入的隊員。他們原來都是職業演員，一直在話劇團中工作的。其間王崇德是單身女子。年紀已不小，是否結過婚？不得而知。李惠民有太太，可是聽說他太太有些瘋瘋顛顛。而瘋瘋顛顛的原因是由於李惠民太風流。彭行才與林英昭是一

(三) 蟬貂與豬母老



本文作者（右）青年時代的照相

對演員夫婦。彭行才能導能演，長得一表人才。林英昭只演不導，長得也很不錯。兩個人，可說是郎才女貌，天生一對。他們的婚姻也是由於志同道合而結合的。加入我們政工隊時，林英昭已懷孕，他們兩人進進出出，都是恩恩愛愛的擠在一道。可是有一天，我聽說他們兩人不知爲什麼事吵架，彭行才打了林英昭，幾乎使她流產。

夫婦，就像牙齒與舌頭，日久天長，有天牙齒總會咬到了舌頭。那是無法避免的。曾經有一位朋友，在她的同事面前吹牛說……

「我和我的先生結婚十多年，從來沒有吵過架，連紅一紅臉都沒有過。……」

我當時就覺得她未免說得太肯定，太誇張。夫婦之間，不要說生活在一道十多年，就是生活在一起一年兩年吧！儘管恩愛夫妻，也總會有一次兩次生氣不快樂的時候，那裏會連紅一紅臉也沒有過呢？後來我聽與她接近的一位朋友說：「

吹牛咧！我和她住在一起時，她就會和她先生吵得離家出走過……」我原來以爲她與她先生這一對夫妻是世間少有的例外了，至此才知只是愛面子的騙人話。

不過，夫妻之間吵架雖免不了，總不該狠得把太太弄得幾乎流產吧？我覺得這就是彭行才的情過了也就沒有提的必要，再說，我在年齡和經驗上，都够不上去教訓人的資格，我去對彭行才說話，算老幾呢？所以也就一直沒有說什麼。抗戰勝利，大家退伍回到原來自己的崗位，一夥兒人便東分西散了。大陸淪陷後，好多人都隨政府來到台灣，我住在嘉義時，聽說彭行才夫婦一家住在民生路附近的軍眷區。經過多次戰亂，又能得到老朋友的消息，真是無比的欣慰。我去找過他們兩次，都沒有遇到他們，聽說彭行才由於職業的關係，接觸的女孩子多，常常帶女孩子在外面跳舞吃飯，流連忘返。林英昭卻被孩子纏着呆在家裏。爲此兩人不免仍常吵架。……

不過，夫妻之間吵架雖免不了，總不該狠得把太太弄得幾乎流產吧？我覺得這就是彭行才的情過了也就沒有提的必要，再說，我在年齡和經驗上，都够不上去教訓人的資格，我去對彭行才說話，算老幾呢？所以也就一直沒有說什麼。抗戰勝利，大家退伍回到原來自己的崗位，一夥兒人便東分西散了。大陸淪陷後，好多人都隨政府來到台灣，我住在嘉義時，聽說彭行才夫婦一家住在民生路附近的軍眷區。經過多次戰亂，又能得到老朋友的消息，真是無比的欣慰。我去找過他們兩次，都沒有遇到他們，聽說彭行才由於職業的關係，接觸的女孩子多，常常帶女孩子在外面跳舞吃飯，流連忘返。林英昭卻被孩子纏着呆在家裏。爲此兩人不免仍常吵架。……

聽了這些話，我又興起要以老朋友的資格勸勸彭行才的念頭。可是終因數次不遇，他們又搬了家，彼此又失去了聯絡。

有一次，我參加五月四日中華文藝協會會員大會，開會完畢，我走出來時，聽得後面有人喊我，我的名字，我回過頭去，在人堆中看到有一個人向我揮手招呼。原來就是彭行才。他還是老樣了，十幾年過去，他似乎沒有變多少。我不知道我自已變了多少？雖然從他認出我來，我應知道我也沒有變太多，但我總覺得他之認出我來，是因爲我有讓人記住的缺陷特徵。若非如此，他也許不再認得我。我站下來，和彭行才打了招呼，沒有說幾句話，就因彼此都有事分手了。

我到士林中學任教，又是幾年以後的事了。某次暑假，有一對夫婦來找我，男的穿着西裝褲，香港衫。女的穿着短衫長褲的唐裝，走攏一看，原來是彭行才和林英昭。老朋友再聚，真是無比歡欣。彭行才那時已是中國影業公司（？）的一流編導人才，他們這次來，是爲他們的老大到土中來考插班生，特地請我照顧的。說到「照顧」，我是一點也沒有辦法照顧的。我到土中任教，也算一位負責任的好老師。校長邵夢蘭，可以說是女中豪傑。這個人既有才幹，又有學識。有人讚美一位突出的女人，常用「不亞鬚眉」來作讚詞。這讚詞在邵夢蘭的身上，就顯得很不公平。我敢說：很多傑出的男人，能够比得上邵夢蘭的很少。邵夢蘭年紀比我大好些歲，她之於我，如師如友，談到私交，可以說很不錯。但觸及公事，就一律公辦。即如我自己的孩子，在投考士林

中學和北投中學聯招時，以數分之差，被分發到北投初中，我自己在土中教書，又住在土中，孩子也只能每日搭火車去北投上課。決無通融餘地。所以彭家的孩子來考插班生，也就只能靠他自己去考了。後來發榜時，彭家的孩子沒有考上。我心中一直覺得自己幫不上忙很遺憾。只是從這一對歡喜冤家爲自己孩子上學而來拜托照顧，足見進入中年的彭行才，已是野馬上了籠頭，一心一意將家庭當作他那顆勃勃雄心休恬之所了。一個不浪費自己精力的男人，相信在事業上，亦當有更大的進展，我默默爲他們祝福。

舊紀念冊回憶之頁

至今我保存着從軍時的那本紀念冊。那是一本簡簡單單的英文練習本。是我高中畢業時，一位在學校當職員的同鄉王賢的太太許淑云送我的。上面題着「長風破浪」四個墨筆字。我清楚的記得：當我要離開我的母校時，她拿着這本本子，追上來送給我。我拿着那本本子和她道再見時，感動得眼淚都出來了。從軍的時候，我就以此當紀念冊，給比較接近的同學題字。

第一頁是段邦道寫的。段是立信會計專科學校的同學，到中央幹部學校又再度同學。他是一個老實的男孩子，不大講話，人矮矮胖胖的，他的字卻不像他的人。很有勁道。他用屠格涅夫的話：「沒有甚麼比我底事業重要。」「我的時間不屬於我自己的，而是屬於每個人需要我的人的。」讚美與鼓勵我。在題字後面，又占用兩頁紙畫了一幅畫，有樹，有花，有草，有房屋，有遠山。

，有朝陽初昇時發出的光芒與霞彩。還有三隻飛鳥向着朝陽飛去，幾個斜斜的字，寫道：前面是光明，任情去吧！第四頁上又寫道：「生活在痛苦奮鬥之中，才能得到真正的快樂。」

楊寶仁是個笑顏常開的和氣男孩。個子高，能力強，圓臉上有可愛的雀斑，說話有濃濃的湖北腔。他也是從軍同學之一。在我紀念冊上題道：「以我對你的認識說：你是一個溫厚敬慎的新女性，可是你爲什麼不更活潑快樂點呢？」他後面具名時，特別用上「與你同生死共患難的同志。」其實我與他，彼此尊敬，彼此關懷，但只是君子朋友，情淡如水，一起從軍，共患難是稱得上的，同生死則未必能。

王汝清在紀念冊上的題字，多爲勉勵我爲理想去奮鬥的意思。馬天澤寫了一大篇，都是解釋友情的。但是在最後，他卻用：「寂寞——心靈的孤獨，是世界上最可怕的東西。」作了結束。

他那最後一句，我至今不明白。是否他認爲太孤獨，是個心靈枯燥失潤的人？事實上，我是在友情中長大的。沒有朋友的手，我不會有今天。可能我早就成爲路邊白骨了。不過，我在那段時期，一定孤僻得利害，否則，這些爲我簽紀念冊的人，不會說我不快樂，說我孤獨。馬天澤是我們班上年紀最輕的一位同學。後來在我結婚時幫了我很多忙。我結婚時的花童王小燕，就是他給我請來的。那時他和我妹妹慈惠很談得來。那個花童喜歡馬天澤，也喜歡我妹妹，就是不喜歡我。有天我百般哄她，她仍然不要我抱。後來我生氣了。馬天澤說：「你簡直不配做媽媽。」爲這句話，我一生他的氣。好些時我都不理他。三十七年與同學們大夥兒遊陽明山，那時我已懷着老大，他一路照顧我，我們才和好如初。並一同攝了一張照相。時至今日，我兩兒一女都已長成，並且有了兩個孩子，我回想這位小老弟的話，反覺異常真切。真正的，我做媽媽的耐心，是不及任何其他做媽媽的人的。

鄭昌文，劉振鈞，龔長潤，這三個三位一體的人，也給我簽了紀念冊。鄭是一首新詩，劉與龔都是長篇大論。

鄧昌文的新詩，有「無言的祝福」。有一忠實的勸告。」有對我的「欽敬」。最後說：「你別忘了啊！在這廣垠的沙漠裏，還有着渴念妳的一羣兄弟。」

劉振鈞則要我「時時刻刻警覺到同情的價值，遠較了解的價值爲低。」並認爲「純潔和熱情，勇敢與毅力，」是我「待人處事的無上至寶」但希望我純潔與熱情要視人而施，勇敢與毅力必須有中心鵠的。……
龔長潤則爲我虔誠祝福，爲他自己則有留戀，徘徊與失意。……

不論他們三個人所寫的文字好或壞？我可以從他們三個人的文字中看到我的缺點和優點。那缺點是輕微的也好，嚴重的也好，我都把它們深深記在心裏，不時警惕。那優點是真實的也好，是虛偽的也好，我也把它們深深記在心裏，加以勉勵。他們三個人，只有鄭昌文一人到了台灣。他一直是一番風順。他的妻子是我從軍時在政工班的同學。現在已子女滿堂。劉龜兩人去東北長春鐵路工作，後來也都成家，只是在東北撤退時，大陸陷淪後，他們是否能活着？就很難確定了。

人生如夢，當年這三位一體的人物，曾和我一同在教室談天，也會在校園一同散步，如今天各一方，除鄭昌文外，其餘二人生死莫知。憶起當時在一起時的聲音笑貌，能不感慨萬千？

的惜別祝詞。他後來和我一起在台灣航業公司工作。他一度曾在船上工作，往來於滬台間，那時上海尚未淪陷，他每去上海，必購買一些被面、被單，及女用物品，那時他還沒有女朋友，只是未雨綢繆，先作準備而已。我常常笑他：「一切皆備，只欠東風。」他一直都是省吃儉用，薪入除繳伙食外，從不浪費一分文。暇時讀書，看看英文，就算消遣。平常他都是獨個兒消磨時間，與大伙兒在一起時，他能說能道，也會高談闊論。後來他結婚時，我已離開台灣航業公司，到南部嘉義去了。我再遷返台北，有次偶然和他碰面，發現這位比任何男同學都看起來年輕的小白臉，李治鼎，竟老得比什麼人都快。頭髮裏已有銀絲，那雙大而可愛的眼睛深陷下去，光滑細白的皮膚雖尚未起縐，卻已鬆弛。時間在他臉上所留的痕跡，竟較同輩的任何一個人都深。我找不出原因。因為若以生活環境來說，他的收入不錯，他又一向節儉本分，多年來，他已有了一個很好的家，為什麼他會比許多不如他的同輩老得更快呢？也許這就像一隻細瓷碗跟一隻粗砵，細瓷經不起輕輕一擊。就有了難看的裂縫。粗砵卻經得起東摔西丟。即使有了裂痕，因為本來就斑斑剥剝，多一條裂痕也並不覺得什麼。足見一個美人，到了遲暮的時候，要保持「徐娘半老，風韻猶存」也並非易事。遲暮的美人，說不定比遲暮的醜人，使人有更多「老」的感覺吧！

我簽的臨別贖言……

張晟是我的小同鄉。她個子高高的。有一個白白嫩嫩的圓臉，戴一副銀絲邊眼鏡。說起來，她是長得很不錯的。小小的缺點是：眼睛近視，下巴略短。身材不够苗條。她學的是會計。她班上有兩位男同學簽名從了軍。一位叫汪有序，一位叫荆溪人。荆溪人也是我們宜興同鄉，他的臉上也有天花留下的斑痕。他沉默寡言，在人前亦總是瑟縮不前，對他，我有一份深切的同情憐憐的心情。我知道：在他的心裏，不特像許許多流浪的人一樣，包藏着一段因戰亂所造成的傷心史。而且也因為臉上天花斑痕所造成的缺陷，有着深深的遺憾和自卑。竭力想掙扎着飛起來，竭力想做一件轟轟烈烈的事情給那輕視自己，譏落自己的人們和誠心祈盼自己祝福自己的人們看。我們從軍的同學數度相聚，我和荆溪人都沒有說一句話。但我知道：他的心和我的心都有一個想法：我們是同屬一類的人。我們不能互相屬。但我們的心裏，有着比知交朋友更深更誠的祝福，在無言中彼此給予。

荆溪人後來在政大復學，與政大一位女同學朱芳結婚。我與莉溪人在台灣再見時，彼此都已結婚成家。他的夫人是一位溫柔美麗的天使。其時荆溪人在新生報當編輯。他告訴我：他從前怎樣在叔叔家當學徒。又怎樣受家人親友的白眼。以及許多說不盡的艱苦奮鬥。後來他去德國深造

晴，看來比任何一位男同學都年青的李治鼎，曾考過郵務員，在郵政局工作過。他的英文比大家都棒，他在我紀念冊上恭恭敬敬的簽上了中英文

(三) 蟬貂與豬母老

有緣無緣奈何情天

讓我們感謝那伸手幫助我們的，也感謝那給予我們打擊的；感謝那祝福我們的，也感謝那咀咒我們的；因為，沒有那伸手幫助我們的人，我們也許不會活到今天。沒有那打擊我們的，我們也許不會有「今天」的「今天」。鋼不應埋怨烈焰的燒烤，鐵錘的敲打，因為沒有這些無情的錘鍊煎熬，它不會自鐵變成鋼。……這一篇小文，我自以為寫得頗富哲理。可惜中副編者不予欣賞，未曾採用。我和荆溪人雖不通音訊，但我知道懷之情，他心如我心。

汪有序是一個可愛的小伙子。能說會道，沉着穩當。張晟對他的傾心，可自張晟口申不時提及汪有序的名字可知。張晟在中學時代就是一個很活躍的女孩，她和汪有序原是江西正氣中學同學。進入中央幹校後，兩人都很活躍。張晟人能幹，又會講話，功課也好，追她的男同學固不少，但旁觀者看來，她獨鍾情於汪有序。閑聊時，總是汪有序長，汪有序短，離不開汪有序。我總以爲她與汪有序會成爲一對。我總以爲這有如青梅竹馬的一對應該已成定局。誰知落花有意，流水無情，汪有序一直沒有向張晟表示進一步的愛意，張晟等了他好幾年，最後只好嫁給了追她多年來的一位同學。汪有序後來進了國立政治大學。和政大的一位女同學吳錦心結了婚，後爲中央人民報記者之一。以後又到美國深造，現在美國瑪利蘭大學當教授。

張晟當日給我的臨別贈言是一首四言長歌，茲錄於後：

春迎勝利，鳥奏捷音。除此良辰，送別莫逆。

；悲喜交集，腸繫九迴；

翹首江南，腥羶染地，道阻鄉園，零丁流離

崇蘭同學：

晨塗於三十四年三月二十八日渝

瑣瑣敍懷，聊作永誌。

臨別時給

共話聯床，朝夕袖袂，善過勸規，親同姐妹

；疾病助扶，情逾骨肉；

；幸天假緣，得磨舊臚；

今乎別矣，孰與我親，海角天涯，苦衷誰訴

；晦明風雨，何問迷津；

人跡雁影，把晤無期；若夢浮生，年華幾許

？折桃薔薇，屈柳掃淚；

揮手去也，高歌木詞；念留川東，情滿巴蜀

；巾幘英雄，昭明勇義；

仗箭馳驅，關膺莫匹；光復河山，吐氣富士

；待帝凱馬，金陵臥醉；

(未完待續)

中外雜誌的精萃。大千世界的寫真 王成聖等著 中外珍聞

第一集 隆重出版 定價台幣60元

「中外珍聞」係應海内外讀者要求，選輯中外雜誌精萃之作，加以改編，輯印成書，第一集要目：王成聖：俠骨柔腸蔡松坡。開國珍聞。中外珍聞。綠林都督陸榮廷。王志恆：霧社事件面面觀。李逸儕：在吳佩孚空軍隊的回憶。梁子衡：人海萬花筒。和政大的一位女同學吳錦心結了婚，後爲中央人民報記者之一。以後又到美國深造，現在美國瑪利蘭大學當教授。

張谷：詩人與總長。張樂陶：政海祕聞。金先銘：首都浩劫身歷記。楊森：爆竹一聲除舊、寶島春回憶瀘州。劉方矩：創子手的下場。蔣君章：宋案真象。賴景瑚：何鍵和張治中、珍珠橋的懷念。錢歌川：博士古今談、男女之間等傑作十餘篇十餘萬言。郵撥一四〇四四中外雜誌社。

她在題字的紙頁上，並畫有警鐘，春花，以及翱翔的雁羣，游水的白鷺，和一個正在桌邊坐着寫字的女孩，案頭上還擺着一瓶花，一瓶墨水，這正彷彿在說：警鐘響了，春花正開，君將遠行，無限相思，只好憑紙傳寄……由她那細巧的心思，可見她聰慧的一般。我和她自學校分別後，再沒有相見，而大陸淪陷後，更是音信全無了。